



刘晓红 教授



刘湘国 教授



唐丽丽 教授



王一方 教授



肖水源 教授



付凤环 教授



Anis Rashid 教授

当患者生命进入倒计时，我们该如何帮助他们渡过人生难关？6月14日，以“优化肿瘤心理诊疗模式，促进肿瘤心理健康”为主题，中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会（CPOS）2019学术年会暨湖南省医院协会临床心灵关怀管理专业培训班在长沙召开。本次年会邀请国内外41位优秀专家，600余名临床医护人员及社工共同参与探讨肿瘤心理社会支持学术前沿问题。

CPOS 主委、湖南省肿瘤医院党委副书记刘晓红表示，本次年会在医学人文与肿瘤患者的心灵关怀等方面进行多种形式的分享及探讨，从理论、实践和科研多角度来呈现心灵关怀的内涵，促进更多肿瘤患者的心理健康。湖南省卫健委副主任祝益民表示，优化肿瘤患者诊疗模式、提倡关注患者身心健康是未来医疗的趋势，年会的主题正是为促使临床重视肿瘤患者的心理社会需求而设置。湖南省肿瘤医院院长刘湘国介绍，2005年我院引入临床心灵关怀服务项目，与CPOS理念不谋而合，在中国抗癌协会的支持下，一直致力于肿瘤患者的心理关怀，在肿瘤患者临床支持治疗当中发挥了重要作用。北京大学肿瘤医院康复科主任唐丽丽教授说：“医学不再是‘仅仅装在瓶子里的药’；医学也不再仅仅关注疾病本身，医学开始关注患病的人，医学回归于由分子、细胞组成的那个完整的人。”

**CPOS 肿瘤心理专栏**  
Chinese Psychosocial Oncology Society  
主办: 中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会  
主 编: 唐丽丽  
本期策划: 宋丽莉  
编 委: 刘晓红 吴世凯  
李小梅 周晓艺  
强万敏  
目前存在癌症患者重返

## 中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会(CPOS)2019学术年会在长沙召开 多角度诠释心灵关怀的内涵

▲《医师报》融媒体记者 秦苗



李小梅 教授



Wendy WT Lam 教授

### 讲述生命的 医学叙事故事

▲北京大学医学人文学院  
王一方

叙事医学是一种全新的临床范式与诊疗框架，即回应他人的痛苦，继而解除疾病带给患者的痛苦，让他们重新获得尊严，这就是叙事医学。一种新思维融合医疗技术与医学人文互洽，通过医患共同体文化、共情、反思等，寻找新的身心灵社全人医学观，用叙事书写生命的方法。叙事维度开启质性研究与量化研究。

王教授指出，医患认知分属两个世界，一个是我们疾病的（统计学意义上的疾病），一个是我的疾病（个体体验的疾病），医生的直觉是把复杂的事情简单化，而患者的直觉是把简单的事情复杂化。因此，医护人员运用叙事能力，不是替代科学与技术能力，而是获得一份见证痛苦的机会。同时获得一份反思职业目的的机会，与职业生活进行价值对话，获得职业精神的升华。

“只有听得懂他人的疾苦故事，才能开始思考如何解除他人的痛苦”。叙事医学中的方法包括：精细阅读，反思性写作。即在医学实践中，重新审视四对关系：医生与患者、医生与同事、医生与社会、医生与本我。

与病中的患者实现“共情”，同时不断地“反思”、优化医生的诊疗思维、实现职业自省，以这种开放的、自我省思的姿态来建构医生的精神生活。

(下转第19版)

### 中国心理社会肿瘤学从理念、实践到证据

▲北京大学肿瘤医院康复科 唐丽丽

四十多年前 Jimmie C Holland 在美国率先创建“心理社会肿瘤学”这一交叉学科，各个国家相继建立本国的该学科体系，从此医学的模式在这种人文学科的引领下发生了天翻地覆的变化。

唐教授指出，如何将心理社会支持整合到肿瘤的常规治疗中，需要大量有力的证据支持，2010年发表一篇早期缓和医疗对转移性非小细胞肺癌生存

期的影响，该研究显示，心理社会肿瘤学学科在缓和医疗中的应用使得肺癌患者的生存期延长了2.7个月，这无疑是一项有份量的研究。2017年又有研究者在JAMA上发表重量级研究证据：持续的症状检测与管理使得癌症患者的中位生存时间延长了5.2个月。这些证据无疑证实该学科的有效性与融入临床的必要性。

### 肿瘤临床用药必知必控的一些事儿

▲MD 安德森癌症中心 Anis Rashid

临床常见的药物性神经精神并发症在大多数情况下是可逆的，在一般住院人群中占26~44%，但在晚期癌症患者中高达88%，其中药物性谵妄占12~39%。

谵妄的危险因素包括高龄、既往认知障碍、感染、代谢疾病、缺氧以及多药治疗如阿片类药物（剂量相关）、苯二氮草、

类固醇（剂量相关）等相互作用。症状的严重程度取决于多种因素，阿片类药物通常用于癌症患者控制疼痛。这些药物有中枢神经系统的副作用，包括镇静、认知障碍和谵妄，尤其是与肾功能衰竭患者相关的剂量。文献支持阿片类药物的使用，但存在发展为谵妄的独立危险因素。

### 帮助癌症幸存者重返工作岗位

▲香港大学公共卫生学院 Wendy WT Lam

随着现代医疗技术的不断提高，特别是癌症早期发现和治疗的进展，改善患者预后，癌症生存率大幅度提高，因此，值得人们关注的是癌症康复应聚焦社会回归。大量被诊断癌症的患者处于工作年龄，凸显出在癌症确诊后重返工作岗位时检查问题的必要性。重返工作是癌症诊断后重新融入正常生活的一个标志，以保持自我认同，提高幸福感的重要内容。

研究同时表明，治疗后重返岗位依然存在众多因素影响，如身体健康状况不佳和心理困扰不仅耽误工作的恢复，还导致了后续工作和活动的障碍。

### 关注肿瘤心理研究

▲中南大学湘雅公共卫生学院 肖水源

目前大量的研究为横断面研究，无法揭示心理因素与肿瘤患者适应、求助行动的研究，肿瘤的发展和转归说一个复杂的生物—心理—社会过程，目前的研究多专注于单一方面的因素，很少有整合的研究，因此难以说明心理因素与肿瘤发展和转归的关系。

虽然临床经验和横断面研究可以建立心理因素与肿瘤发展相关的假设，但缺乏纵向研究证据，相关的机制研究主要集中于生物

### 让患者和家属感受到“爱”而不是“癌”

▲中国医学科学院肿瘤医院 付凤环

为了让肿瘤患者在就医中体验到人文关怀和细致入微的灵性照护，中国医学科学院肿瘤医院根据患者的需求，在就医的每个环节设立非医疗性支持与服务，相继开设个案心理咨询、癌友支持小组、患者陪伴项目、节日主题慰问、假发捐助项目、癌友心灵热线、出院康复指导等项目的。

开设非医疗支持与

### 没有缓和医疗的肿瘤治疗是不完整的

▲解放军总医院 李小梅

“没有缓和医疗的肿瘤治疗是不完整的，缓和医疗是肿瘤治疗的短板效应”。临床常见肿瘤患者五个躯体症状是疼痛、便秘、恶食/恶病质、恶心/呕吐、乏力，需要积极控制。临幊上要重视疼痛的病因治疗+局部治疗；要积极防治便秘，并多种手段和方法（含中药）介入治疗；营养支持始终是肿瘤治疗康复过程中的重要内容，要避免强迫进食，关注心